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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Horst Arnold, Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Inge Aures, Florian 
von Brunn, Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, 
Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth 
Müller, Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, 
Diana Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Margit Wild und Fraktion 
(SPD) 

Coronatests: Kapazitäten effizient und sinnvoll nutzen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag nimmt die Warnungen von Laboren und Ärzteschaft ernst, dass die baye-
rische Corona-Teststrategie mit der unbegrenzten Testmöglichkeit für jedermann zu ei-
ner Überlastung der Kapazitäten (besonders auch in personeller Hinsicht) führt und er-
kennt die Notwendigkeit umzusteuern. 

Die Staatsregierung wird deshalb aufgefordert, die Teststrategie dahingehend anzupas-
sen, dass eine Priorisierung der zu testenden Personen strikt umzusetzen und unbe-
dingt sicherzustellen ist. Oberste Priorität müssen Tests bei medizinischem Personal, 
Neuaufnahmen in Krankenhäusern, Risikogruppen in Alten-, Pflege- und Behinderten-
einrichtungen sowie Patienten mit Symptomen und sogenannte Kontaktpersonen haben. 

Besuchsmöglichkeiten in Kliniken und Heimen müssen so weit wie möglich aufrecht 
erhalten bleiben. Um zusätzliche Belastungen für das Pflegepersonal zu vermeiden, 
werden für die jeweiligen Testkonzepte der Häuser Testmöglichkeiten in den regionalen 
Zentren und bei den mobilen Teams für Besucherinnen und Besucher eingeräumt. 

Zur Entlastung von Laboren und Gesundheitsämtern werden Möglichkeiten der „ge-
poolten“, also gebündelten Auswertung der Tests und das sogenannte Japanische Mo-
dell zur effizienteren Kontaktverfolgung geprüft. 

 

 

Begründung: 

Die Stellungnahmen sowohl des Verbands der akkreditierten Labore in der Medizin 
(ALM) als auch einzelner Labore in Bayern sowie der Landesärztekammer sind deutlich 
und eindeutig und zeigen die Überlastung ihrer Kapazitäten an. 

Seit Monaten mache das medizinische Personal in den Laboren Überstunden, es werde 
Tag und Nacht sowie am Wochenende gearbeitet und die Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter seien „physisch und psychisch am Ende“, so der ALM. Bayern sollte die Teststra-
tegie schärfen und sich auf die Personen konzentrieren, bei denen es medizinisch wirk-
lich notwendig ist, fordert die Interessensvertretung von mehr als 200 medizinischen 
Laboren in Deutschland. 

Die bayerische „Jedermanns-Testung“ führt dazu, dass auch Tests in Laboren anderer 
Bundesländer ausgewertet werden müssen, welche allerdings selbst am Anschlag ar-
beiten. Bayern darf mit seiner unspezifischen Teststrategie nicht die dringend ge-
brauchten Laborkapazitäten im Freistaat, aber auch nicht in anderen Bundesländern 



Drucksache  18/11193 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 2 

 

blockieren. Ministerpräsident Dr. Markus Söder hat bereits mehrfach ein bundeseinheit-
liches Vorgehen angemahnt und betont, es sei wichtig, dass Deutschland gemeinsam 
handle und man müsse sehen, „wie wir die nationale Teststrategie weiterentwickeln“. 

Bundesgesundheitsminister Jens Spahn mahnte an, angesichts des überlasteten Ge-
sundheitswesens müsse bei den Coronatests noch stärker priorisiert werden. Das Ro-
bert Koch-Institut empfiehlt gezielte Tests im Rahmen der nationalen Teststrategie. Und 
auch die bayerische Landesärztekammer hat die von der Staatsregierung bezahlten 
Coronatests für Bürger ohne Symptome kritisiert, da diese bislang praktizierte Corona-
Teststrategie zu einer Überlastung der Labore führe. 

 



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank, Herr Staatssekre-
tär. – Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Jetzt ist es 17:57 Uhr. Wir kön-
nen noch zur Abstimmung kommen. Namentliche Abstimmung ist beantragt. 

Ich gebe vorher noch bekannt, dass wir keine weiteren Dringlichkeitsanträge mehr 
aufrufen, sondern wir werden alle Dringlichkeitsanträge an die zuständigen Aus-
schüsse verweisen. 

Damit eröffne ich den Abstimmungsvorgang für drei Minuten. Ich bitte um namentli-
che Abstimmung.

(Namentliche Abstimmung von 17:57 bis 18:00 Uhr)

Die Abstimmung ist beendet. Ich unterbreche die Sitzung bis zur Bekanntgabe des 
Abstimmungsergebnisses. Ich nehme an, dass das zwei, drei Minuten dauern wird.

(Unterbrechung von 18:00 bis 18:01 Uhr)

Ich eröffne die Sitzung wieder und gebe das Ergebnis der namentlichen Abstim-
mung zum Dringlichkeitsantrag der AfD auf Drucksache 18/11192 betreffend 
"Grundrechte schützen – Änderung des Infektionsschutzgesetzes unterbinden" be-
kannt. Mit Ja haben 14 Abgeordnete, mit Nein 96 Abgeordnete gestimmt. Stimm-
enthaltungen gab es keine. Damit ist dieser Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 4)

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, verehrte Damen und Herren, ich wünsche 
Ihnen einen schönen Nachhauseweg und darf die Sitzung hiermit schließen.

(Schluss: 18:02 Uhr)

Protokoll 18/60
vom 12.11.2020
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Ruth Waldmann, 
Klaus Adelt u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 18/11193 

Coronatests: Kapazitäten effizient und sinnvoll nutzen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Ruth Waldmann 
Mitberichterstatter: Alfons Brandl 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege  
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 44. Sit-
zung am 1. Dezember 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Ruth Waldmann, Klaus 
Adelt, Inge Aures, Florian von Brunn, Michael Busch, Martina Fehlner, Christian 
Flisek, Harald Güller, Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, 
Natascha Kohnen, Ruth Müller, Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian 
Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, 
Margit Wild und Fraktion (SPD) 

Drs. 18/11193, 18/13224 

Coronatests: Kapazitäten effizient und sinnvoll nutzen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun den Tagesordnungspunkt 5 

auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen! – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Keine. Ent­

haltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos) enthält sich. Danke schön. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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